УДК 338

Динамика развития экономических связей РТ и РК с начала XXI века

Каримов М.А.

Доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель Республики Казахстан, академик Международной академии информатизации (Алматы, Казахстан)

Киреева-Каримова А.М.

Кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики производства Казанского (Приволжского) федерального университета

Асхадула К.К.

Магистр Казанского (Приволжского) федерального университета

В статье рассматривается тема развития экономических связей Татарстана и Казахстана с начала нового столетия. Анализируются истоки развития становления экономических отношений между республиками, тенденции развития торгово-экономических связей, инвестиционное сотрудничество. Описываются основные отрасли сотрудничества между Татарстаном и Казахстаном. Приводятся показатели роста товарооборота между республиками.

Ключевые слова: экономические связи, торговые отношения, инвестиции, пандемия, тюркоязычные государства

Динамика развития экономических связей между братскими народами Татарстана и Казахстана берет свое историческое начало в период существования тюркоязычных государств. Экономические связи были со времен создания Казахского ханства двоюродными братьями чингизидами — султанами Кереем и Джанибеком и создания Казанского ханства Олуг Мухаммадом. Однако официальных финансовых и экономических сведений в доступной нам литературе не имеется.

Сотрудничество Татарстана с Казахстаном основано на Соглашении между Правительством Республики Татарстан и Правительством Республики Казахстан о принципах торгово-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества от 3 апреля 1996 г.

Следует отметить, что в том же году Нурсултан Назарбаев приехал на инаугурацию первого Пре-

зидента Республики Татарстан Минтимера Шаймиева. В 1997 г. состоялся ответный визит лидера Татарстана в г. Алматы.

Определенным импульсом развития экономических отношений между республиками с конца XX и начала XXI вв. стало открытие в 1997 г. Полномочного представительства Республики Татарстан в Республике Казахстан. Полномочное представительство является постоянно действующим органом Республики Татарстан (далее – РТ) по осуществлению торгово-экономических, научно-технических, культурных и гуманитарных связей с Республикой Казахстан (далее – РК). Последующие годы сотрудничество только укреплялось. Так, 2003 г. был объявлен в России годом Казахстана, а 2004 г. был объявлен в Казахстане годом Российской Федерации.

Согласно официальным данным, по распоряжению Премьер-министра Республики Казахстан от

27 октября 2004 г. № 322-р «О подготовке и проведении рабочего визита Президента Республики Татарстан (Российская Федерация) Шаймиева Минтимера Шариповича в Республику Казахстан» в целях укрепления двустороннего сотрудничества между Республикой Казахстан и Республикой Татарстан с 27 по 28 октября 2004 г. состоялся рабочий визит Президента Республики Татарстан Шаймиева Минтимера Шариповича в Республику Казахстан.

Деловая часть рабочего визита Президента Татарстана началась со встречи с Премьер-министром Казахстана Даниалом Ахметовым. В рамках проведенной встречи обсуждались ключевые вопросы торгово-экономического сотрудничества Татарстана и Казахстана. Стороны договорились продолжить сотрудничество прежде всего в области нефтехимии, где было отмечено, что у Татарстана есть огромный опыт и хороший потенциал. Обсуждены и перспективы дальнейшего сотрудничества в области нефтедобычи, поскольку именно Татарстан обладает одним из эффективных опытов повышения нефтеотдачи пластов.

В рамках данного визита в Министерстве торговли и индустрии РК состоялась презентация экономического потенциала Республики Татарстан в Казахстане. Были отмечены перспективные направления сотрудничества Татарстана и Казахстана, ими являются расширение поставок автомобилей «КамАЗ» и производство спецтехники на базе шасси «КамАЗа» на предприятиях Казахстана, а также совместное изготовление автобусов «НефАЗ» в Республике Казахстан. В 2003 г. доля Казахстана в экспортных продажах «КамАЗа» достигла 40 %. Также следует отметить, что в рамках экономического сотрудничества в 2003 г. был организован автомобильный консорциум «Казахстан-КамАЗ» и в первом полугодии 2004 г. «КамАЗ» поставил в Казахстан 1156 автомобилей и запасные части к ним.

Большой интерес представляет и сотрудничество с ОАО «Казанский вертолетный завод». Это осуществление совместного ремонта вертолетов Ми-8, Ми-8МТ на авиаремонтной базе Казахстана и на ОАО «КВЗ». В 2003 г. Казанский вертолетный завод экспортировал в Казахстан вертолеты на сумму более 4,3 млн долл. В период с 2002 по 2004 гг. предприятие изготовило два вертолета Ми-172 и четыре вертолета Ми-17-В5 для Вооруженных сил Казахстана [1].

В рамках развития экономических отношений 10 мая 2007 г. было подписано Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Российской Федерации об открытии отделений торговых представительств. В соответствии с п. 1 этого Соглашения стороны договорились открыть отделение Торгового представительства Республики Казахстан в Казани и отделение Торгового представительства Российской Федера-

ции в Алмате. В настоящее время в Казани свою деятельность осуществляет отделение Торгового представительства Республики Казахстан в Российской Федерации.

В ходе активного развития взаимовыгодного сотрудничества между РТ и РК Указом Президента Республики Казахстан от 27 января 2012 г. № 259 было открыто Генеральное консульство Республики Казахстан в г. Казань. Генеральное консульство РК в Казани осуществляет деятельность по защите прав и интересов граждан РК, по развитию культурно-гуманитарных, торгово-экономических, а также политических связей между субъектами РФ и РК. Важнейшим направлением является развитие татарстанско-казахстанских торгово-экономических отношений, где определенно имеется большой нераскрытый потенциал.

С начала нового столетия между республиками наблюдается рост частых взаимных визитов на самом высоком уровне. Первый Президент Республики Казахстан — Елбасы Н. Назарбаев посещал Республику Татарстан в апреле 1996 г., в июне-июле 2004 г., августе 2005 г., а также в июне 2018 г.

Следует отметить, что проводимые мероприятия и визиты дают немалый импульс для развития сотрудничества между промышленными предприятиями республик, вследствие чего увеличивается потенциал взаимного товарооборота. Так, в 2020 г. внешнеторговый оборот между РТ и РК составил 631 млн долл. США (табл. 1).

Таблица 1 Торгово-экономические отношения Республики Татарстан с Республикой Казахстан за 2016-2020 гг., млн долл. США [2]

Показатели	2016 г.	2017 г.	2018 г.	2019 г.	2020 г.
Товарооборот	425,4	702,9	700,3	551,9	631
Импорт из РТ в РК	414,9	598,3	622,7	533,8	605,7
Экспорт из РК в РТ	10,5	104,6	77,6	18,1	24,9

В настоящее время Республика Татарстан является одним из ведущих промышленно развитых регионов России. В свою очередь Казахстан является крупнейшей нефтяной страной, где используются передовые технологии для нефтедобычи, хорошо разработанные в РТ. В Татарстане нефтегазохимический комплекс играет одну из ключевых позиций для экономики. Таким образом, эта отрасль является одной из самых перспективных для расширения сотрудничества.

Основными предприятиями Республики Татарстан, тесно сотрудничающими с Республикой Казахстан с начала XXI в., являются ПАО «КАМАЗ», ПАО «Татнефть», ГК «ТАИФ», ПАО «Казанский верто-

летный завод», ПАО «Зеленодольский завод имени А.М. Горького», ПАО «КМПО», АО «ПО ЕлАЗ», ООО «УК «КЭР-Холдинг», АО «Татспиртпром» и другие.

По итогам I квартала 2021 г. товарооборот между республиками достиг почти 133 млн долл. США. Благодаря тесному сотрудничеству имеется возможность решения общей задачи — достижения объема взаимной торговли в ближайшем будущем в 1 млрд долл. США.

У предприятий Татарстана имеется большой интерес к расширению торгово-экономических и инвестиционных связей с Казахстаном в рамках Евразийского экономического союза и развитию общего транспортно-логистического потенциала. Следует отметить, что инвестиционное сотрудничество также является зоной роста.

Тесное сотрудничество Татарстана с Казахстаном наблюдается и в рамках сотрудничества тюркоязычных государств. Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Кемелович Токаев на саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств, который из-за пандемии короновируса проходил в онлайн-формате, высказал ряд конструктивных предложений.

Президент РК выразил уверенность, что руководители тюркоязычных государств поддержат идею по инициированному Казахстаном созданию Агентства по биологической безопасности на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Целью Казахстана при принятии ее главами тюркоязычных государств является превратить тюркский мир в один из важнейших экономических, культурных и гуманитарных регионов ХХІ в.

Выступления в онлайн формате на вышеуказанном саммите Почетного председателя Совета - Елбасы Нурсултана Назарбаева, Президента Азербайджана Ильхама Алиева, Президента Кыргызстана Садыра Жапарова, Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана, Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева, Президента Туркменистана Гурбангулы Бердымухамедова, Генерального секретаря Совета сотрудничества тюркоязычных стран Багдада Амреева, Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана (Европейское государство – Венгрия, не являясь тюркоязычным государством в прямом смысле этого понятия, имея многовековую историю сотрудничества с тюркоязычными государствами, также поддержала инициативу Президента РК) свидетельствуют о поддержке идей и практических предложений Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева.

На сегодняшний день, согласно предложениям Президента РК, наиболее важным и первичным является создание тюркского инвестиционного интеграционного фонда, первого финансового института тюркоязычных государств.

По мнению Касым-Жомарта Токаева, «пандемия вызвала не виданный ранее экономический кризис, который привел к уменьшению взаимного товарооборота, объёма торговли между Казахстаном и странами — членами Тюркского совета, он был ниже показателей до пандемии на 11,2 %» [3].

В ходе данного мероприятия идею Казахстана полностью поддержала Республика Татарстан. Если товарооборот между республиками составлял в 2019 г. более 550 млн долл. США, то в 2020 г. – более 630 млн долл. США, то есть не только не сократился, но и увеличился на 14 %.

В период проведения неформального саммита Совета сотрудничества тюркоязычных государств Президент Татарстана Рустам Нургалиевич Минниханов находился в Казахстане. Татарстан в преддверии создания тюркского инвестиционного интеграционного фонда — первого финансового института тюркоязычных государств вложил более 280 млн долл. инвестиций в строительство шинного завода в Казахстане на 1100 рабочих мест. Все это является ярким примером поддержки идей и предложений Президента РК Татарстаном как одной из тюркоязычных республик в составе Российской Федерации.

Предложение Президента Казахстана Токаева использовать инвестиционные и торгово-экономические возможности Туркестана, исторически расположенного на перекрестке путей, его туристический потенциал, создать в Туркестанском регионе специальную экономическую зону, объединяющую тюркоязычные страны, является прекрасным импульсом для развития экономических связей тюркоязычных государств [3].

Как крупный ученый, полиглот, знающий и пользующийся пятью языками, Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, понимая большую значимость образованного молодого поколения для развития экономики в государствах, сообщил о готовности Казахстана выделить 50 грантов для обучения молодежи тюркоязычных стран по программе бакалавриата в Международном казахско-турецком университете имени Ходжи Ахмеда Ясауи с обеспечением стипендии имени Ясауи.

Таким образом, на протяжении многих лет Казахстан является стабильным экономическим партнером Республики Татарстан. С конца XX — начала XXI вв. наблюдается активное сотрудничество и развитие торгово-экономических связей между Татарстаном и Казахстаном. Было отмечено, что определенным импульсом развития отношений во всех отраслях между РТ и РК является создание Полномочного представительства РТ в РК. Следует добавить, что многовековая торгово-экономическая политика Татарстана и Казахстана продолжает развиваться на новом уровне.

Литература:

- 1. Потенциал сотрудничества Татарстана и Казахстана огромен. URL: https://rt-online.ru/p-rubr-obsh-687/
- Приволжское таможенное управление. URL: https://ptu.customs.gov.ru/folder/230726/ document/230729
- 3. Что сказал Токаев на неформальном саммите Совета сотрудничества тюркоязычных государств?

 URL: https://www.zakon.kz/5063598-chtoskazal-tokaev-na-neformalnom.html
- 4. Исхаков Д.М. Тюрко-татарские государства XV-XVI вв.: науч.-метод. пособие. Казань: Институт истории им. Ш. Марджани АН РТ, 2004. 132 с.

- 5. Каримов М.А. Мир глазами Татарстана. Казань: Eurasia international, 2004. 143 с.
- 6. Каримов М.А. Татары Республики Казахстан: краткая энциклопедия. Изд. «Print House Gerona», Алматы, 2020. 432с.
- 7. Сайт Полномочного Представительства Республики Татарстан в Республике Казахстан. URL: https://kz.tatarstan.ru/torgovo-ekonomicheskoesotrudnichestvo-respubliki.htm
- 8. Tartarica. Атлас. Научный руководитель проекта Хакимов Р.С. – Казань – Москва – Санкт-Петербург: Изд. «Феория», 2005. – 888 с.
- 9. Түркістан. Халықаралық энциклопедия. Алматы: Қазақ энциклопедиясы, 2000. 420 с.
- 10. Хартия земли в Татарстане / Авторский коллектив Галеев М., Гарифзянов М., Миннулина Л. Казань: Издание «Заман», 2016. 256 с.

Dynamics of Development of Economic Relations Between the Republic of Tatarstan and the Republic of Kazakhstan Since the Beginning of the XXI Century

Karimov M.A. International Academy of Informatization (Almaty, Kazakhstan)

Kireeva-Karimova A.M., Askhadula K.K. Kazan (Volga Region) Federal University

The article deals with the development of economic relations between Tatarstan and Kazakhstan since the beginning of the new century. The sources of the development of the formation of economic relations between the republics, trends in the development of trade and economic ties, investment cooperation are analyzed. The main branches of cooperation between Tatarstan and Kazakhstan are described. The indicators of the growth of trade turnover between the republics are given.

Key words: economic relations, trade relations, investments, pandemic, turkic-speaking states

